

落花忆

清明过后的风总是格外温柔，老屋后院的槐树便在这暖风里悄悄酝酿着一场花事。我总爱仰着头，看那些米白色的花苞如何挣脱深绿萼片的束缚，在某个不经意的清晨忽然绽成一树铃铛。风过时，整棵树都在轻轻摇晃，仿佛在哼唱着只有春天才能听懂的歌谣。

槐花落时最有韵味。起初只是零星几瓣，像试探春风的信使；渐渐地便成了一场纷纷扬扬的雪。我站在树下张开双臂，任由那些带着蜜香的花瓣掠过睫毛，有几片顽皮的会钻进衣领，凉丝丝地贴着肌肤。爷爷常说这些落花是槐树写给大地的信笺，要用青石板当信纸才显得郑重——于是石阶上总铺着厚厚的花毯，阳光透过枝叶的间隙投下光斑，将那些花瓣照得几乎透明。

爷爷的布鞋踩在落花上几乎没有声响。他弯腰时，洗得发白的衣襟会沾上几片花瓣，随着他讲解槐花蜜的酿制方法时微微颤动。“这是刚落的。”他总能用破裂的手指拈起最完整的一朵，“你看花萼还带着露水。”有时说着说着，他忽然从口袋里变出个油纸包，里面是去年封存的槐花蜜，琥珀色的蜜糖里还凝着花瓣。

如今石阶缝隙里还藏着当年的花瓣，风干的纹路像极了爷爷掌心的皱纹。又是一年落花时节，我蹲下身学着他的样子挑选完整的花朵，却发现再也没有人能说清哪朵带着晨露、哪朵沾着暮色。唯有老槐树依旧在风中摇晃，将雪白的花信洒满我肩头，恍惚间又见那个坐在门槛上的身影，衣襟上的花瓣正随着笑声轻轻颤动。

这些年来才懂得，原来最美的不是花开时的热闹，而是花落时分的静好。每一瓣飘零都在讲述着光阴的故事，而有些故事，注定要等到多年后才能听懂其中深意。

富春江初级中学803班 雷小乐



童年快乐岛

竹匾里晒着的红辣椒像一串鞭炮，外婆晾在绳子上的碎花单被风吹得鼓鼓的，我举着刚摘的狗尾巴草追着小黄狗满院子跑。外婆家的院子不是游乐园，但每个角落都能变出让我咯咯笑的魔法。

打开吱呀作响的大铁门，外婆家的小黄狗摇头摆尾，似乎在迎接我的到来。我最喜欢和“小黄”一起在院子里玩，“嘿，小黄，等等我呀！”我兴奋地大喊，随即撒开退，朝着小黄狗追了过去。“小黄”似乎感受到了我的热情，跑得更欢了，仿佛在与我进行一场欢乐的追逐游戏。

院子里种了两棵金桔树，长得枝繁叶茂，一年四季似乎都挂满了金元宝。院子里还被外婆开辟了一片小菜地，种着新鲜时令的蔬菜：绿油油的菠菜、鲜嫩的芹菜、脆生生的黄瓜、酸溜溜的西红柿、甜丝丝的萝卜、圆溜溜的南瓜、沉甸甸的大冬瓜……应有尽有，真是舌尖上的美味呀！

春天，院子里围墙边的蔷薇花咧开嘴笑了，那花瓣一层一层的，像是小姑娘叠了好多层的花裙子。一瞬间，雪白的墙壁就被装点得五彩缤纷。我喜欢搬一条小马扎坐在花下看书、写生，一阵微风拂过，满院子都飘着淡淡的清香，别提有多惬意了。

夏天，外婆种的西瓜成熟了，静静地躺在地里，一个个圆溜溜、胖乎乎的，好像在诉说着成熟的骄傲，让人心醉。摘上一个，打开它，汁水四溢，每一滴都是大自然的馈赠。

秋天，菊花开了，红似火焰燃烧，白如冰雪晶莹，紫如星辰神秘……它们有的昂首挺胸，有的低垂含羞，有的三五簇拥，有的则独立枝头，美得就像一幅油画。这时，我会和外婆一起把菊花摘下来清洗干净，在太阳底下晒成干，制作成清凉解口的菊花茶，喝上一口，满嘴留香。

冬天，遇上寒潮时，外婆家的后院就会结冰。我和小伙伴们就会抓住这难得的机会，一起玩冰。有时候，我们一家人会围炉煮茶，在炉子上面放上年糕、桔子、番薯、花生、瓜子、玉米等烤着吃，好不热闹。

外婆家的院子是我童年的快乐岛，在这里我就像掉进童话书的小人儿，尽情演绎着我五彩的梦。

城南小学四(2)班 沈诗诗

片花瓣，随着他讲解槐花蜜的酿制方法时微微颤动。“这是刚落的。”他总能用破裂的手指拈起最完整的一朵，“你看花萼还带着露水。”有时说着说着，他忽然从口袋里变出个油纸包，里面是去年封存的槐花蜜，琥珀色的蜜糖里还凝着花瓣。

如今石阶缝隙里还藏着当年的花瓣，风干的纹路像极了爷爷掌心的皱纹。又是一年落花时节，我蹲下身学着他的样子挑选完整的花朵，却发现再也没有人能说清哪朵带着晨露、哪朵沾着暮色。唯有老槐树依旧在风中摇晃，将雪白的花信洒满我肩头，恍惚间又见那个坐在门槛上的身影，衣襟上的花瓣正随着笑声轻轻颤动。

这些年来才懂得，原来最美的不是花开时的热闹，而是花落时分的静好。每一瓣飘零都在讲述着光阴的故事，而有些故事，注定要等到多年后才能听懂其中深意。

富春江初级中学803班 雷小乐

校门口的美味

校园门口有各种各样的美食摊，在这些美食中我最爱吃的是一个姓李的老爷爷做的烧饼了，他的烧饼别有特色，广受大家的喜爱。

李爷爷在校门口很容易被看到，他身材高大，留着一把浓密的大胡子，初见他时，很难将他与做烧饼的手艺人联系起来。

当我出校门，就会想到吃他的烧饼。他的摊位前总是排满了人。终于轮到我时，我连忙报上自己的口味：“咸馅，加香菜”。话音未落，李爷爷就麻利地忙

了起来。只见他从保温箱掏出一个面团，左手挖糖，右手舀盐，竹片刮着碗沿发出脆响，像这般做烧饼的功夫我还是第一次见呢。平底锅“滋滋”冒着热气，面团在掌心腾转挪移。擀面杖此起彼伏，敲出快板似的节奏。撒芝麻时，细碎的粒子像落下的星子在热锅上蹦跳着染成金黄，看上去像一幅美丽的画。看着金黄色的烧饼，我口水都流出来了，忍不住对李爷爷说“再给我加个鸡蛋”。“好嘞。”只听“咔嚓”一声，铁铲一敲鸡蛋，金黄的鸡蛋液就落在烧饼上，慢慢地随着

的铁铲往上一翻，烧饼就好了。

看着这烧饼，闻着这香味，我迫不及待咬上一口，顿时鸡蛋的香甜、饼的香脆和香菜的清香让人感到这是人世间的最无限的快乐，三下五除二就把这美味给吃完了。

在春风飘柳絮时李爷爷在摊前支起遮阳伞，冬天落雪花时铁锅腾起了白色蒸汽。李爷爷的饼伴随着我的上学路，平淡而又温暖。

学圣小学五(1)班 程凯文

上山挖笋记



动锄头。

土里植物根系盘根错节，还夹杂着不少大石头，给挖掘添了不少麻烦，原本松软的泥土也变得硬邦邦。但我沉浸其中，看着泥土一点点被刨开，笋露出的部分越来越多，好似层层揭开神秘面纱，新奇又兴奋。快挖到根部时，我憋足劲，用力一掘，胖嘟嘟的笋破土而出。我兴奋

得又蹦又跳，忙喊爸爸来看，爸爸竖起大拇指，直夸我厉害。后来，我又成功挖到两根，才心满意足踏上归途。

这次挖笋，我不仅收获了劳动的喜悦，更真切体悟到春天的盎然生机与无限活力。

学府小学六(5)班 江亦雯

妈妈的善意“谎言”

小时候，妈妈爱吃鱼头，我爱吃鱼肉。一条鱼，刚好两个人吃。我长大了，一次晚饭，我把鱼头给了妈妈，想让她开心。不料……

“我”是一个快乐生活的小孩儿。周末，我又能吃到妈妈烹饪的红烧鱼啦！我摆好碗筷，坐在餐桌前，等着妈妈把鱼端上桌，那香气可是早早扑鼻而来。哇，真香！我兴奋地对妈妈说：“妈妈，这次别吃鱼头啦，我们一起吃鱼肉吧！鱼肉又嫩又鲜，可好吃了。”妈妈却

回答道：“孩子，妈妈不爱吃鱼肉，就爱吃鱼头。”我撅起嘴说：“鱼头有那么好吃嘛？我也要吃！”听了这话，妈妈用力嗦了一口鱼头，那有滋有味的模样，我都不忍心打扰啦，于是自己开心地夹鱼肉吃。

慢慢地，我长大了。一天，妈妈又烧了红烧鱼，我想到小时候妈妈很喜欢吃鱼头，就把鱼头夹给了妈妈，希望妈妈能开心。我吃了一口鱼肉，抬头一看，却忽然发现妈妈皱起了眉头，一副愁眉苦脸的样子。我很纳闷，心里嘀咕

起来：妈妈不是喜欢吃鱼头吗？怎么没见她露出笑脸呢？

直到后来我知道，原来啊，不是妈妈不爱吃鱼肉，只是小时候说了善意的“谎言”，把好的让给了我。

母爱可真伟大，从小到大，妈妈总是给我们以最好的，陪伴我们长大，而她们却从不求回报，一心付出。

母爱无私，让我们一起报答和感恩自己的母亲。

实验小学五(4)班 舒涵钰

蔷薇



如果说学府小学是一首精巧的散文诗，那么，那一片蔷薇便是诗中最灵动的韵脚。

瞧！那一墙蔷薇，恰似九天之上洒落的粉紫色瀑布，带着灵动的韵律，倾泻而下，在岁月的画布上绘出一抹惊艳。

每一朵花，都像是从古老传闻中走出的娇羞少女，粉紫中带白的色泽，宛如少女脸颊上那不经意的绯红，带着几分青涩，又藏着几分灵动。而那绿叶就如同忠诚的士兵，簇拥着那些娇俏的精灵。微风吹扬，它们在微风中翩翩起舞，那轻巧的步伐，仿佛是与时光共舞，又仿佛是在演奏无声却又动人的舞曲。

勤劳的蜜蜂，温柔的风，都在蔷薇的世界里抒写属于自己的诗篇。

学府小学六(5)班 练锦莹

潇洒桐庐客户端
《芳草地》专栏上线

读者可下载安装“潇洒桐庐”客户端并进入《芳草地》专栏进行投稿，稿件一经录用将在专栏进行展示，并择优在《今日桐庐》上专版刊发。投稿详情可扫描二维码了解。



光亮

——读《我是一个兵之少年猛步兵》有感

《我是一个兵之少年猛步兵》这本书以独特的视角和生动的情节给我留下深刻的印象。书中讲述了一群年轻人投身军营从而实现蜕变的故事，我读完后感触良多。

故事中，T小队六名成员通过了特种兵学校的选拔，克服训练中的挑战与困难，在逆境中逐渐成长，出色地完成了各项任务，彰显了特种兵的优良形象。

看着这六名特种兵日复一日地训练与实战，我心中不禁生出无比的敬意与崇尚，有多少人能坚持得住呢？每一次艰难的训练与徘徊在生死关头的考验，都是一种磨砺和锻造。

我在生活中也会遇到困难，一旦无法完成就想要退缩。前段时间，因为落下好几节街舞课，进度已经跟不上其他同学，我就不愿意再去上课了，甚至忿然退费。可读了这本书，我被队员们坚韧不拔的

精神深深震撼，意识到遇到困难就要勇于挑战，而不是退缩，不然只会一事无成。于是，请街舞老师把拆解后的动作视频发过来，我跟着视频一遍遍地练习，终于在上课前学会了所有落下的动作。尽管我满头大汗、尽是狼狈，可我发现妈妈看向我的眼神闪烁着光亮。

在书中，军人默默无闻、无私奉献的精神深深感染着我，让我深刻认识到在平静而美好的生活背后，有无数英雄在砥砺前行。因此，和平盛世下的我们要更加珍惜现在拥有的一切。

这本书就像是一场雨，让我的心灵经历了洗涤。我相信，这本书会一直激励着我，以后无论面对多么大的困难，只要有坚定的信念、不屈的勇气，就能克服一切，迎接胜利的曙光。

学府小学四(7)班 董书安

游大奇山



在一个阳光暖暖、微风轻轻的周末，我满心欢喜地和妈妈、哥哥一起去大奇山游玩。妈妈在旁边给我们拍照，记录下这美好的瞬间。

大奇山不光有好看的山水，还有可爱的小家伙。在树丛中，我看到了活泼的小松鼠，它们一会儿在树枝间跳来跳去，一会儿又抱着松果欢快地啃起来，那模样真是萌翻啦。小鸟在枝头叽叽喳喳地唱着歌，好像在开一场热闹的演唱会，欢迎我们呢。

不知不觉，太阳慢慢往西走，把天空染成了橙红色。我们只好依依不舍地踏上了回家的路。我一步三回头，大奇山在夕阳的余晖里变得更加漂亮，好像一幅会发光的油画。

这次大奇山之旅，让我感受到了大自然的神奇和美丽，也在我心里留下了一段难忘的美好回忆。

学府小学五(5)班 程一茹